

## SUSCRIPCIONES

## PAGO ADELANTADO

Huelva, un mes, 1'50 ptas.—Regiones andaluza y extremeña, trimestre, 6.—Fuera trimestre 7.—Extranjero y Ultramar, año, 40.

25 ejemplares, 75 céntimos

DIRECTOR: DON TOMÁS BERNÁRDEZ

# EL ALCANCE

Diario popular, político y de información

Domingo 10 Noviembre 1895

La correspondencia administrativa debe dirigirse al

Administrador de EL ALCANCE

Se suscribe en la Administración, Bocas, 2 y por medio de sus agentes y correspondientes.

Número suelto 5 cts.; atrasado 25

ADMINISTRADOR: D. FERNANDO ROMERO

## El Alcance

es el periódico de mayor circulación de Huelva.

Dos ediciones diarias

## Café América

CONCEPCIÓN 8, HUELVA

En este nuevo establecimiento se expende rico café y excelentes bebidas de todas clases.

Sala de billares y Restaurant

Plato del día.—Especialidad en empareados.—Cenas diarias a la lista, por raciones y medias raciones.

Pescado frito al estilo de los puertos y conservas de todas clases.

CONCEPCIÓN 8, HUELVA

## SE VENDE

una buena máquina de vapor, vertical, de diez caballos la caldera, y de siete el movimiento.

Calle del Puerto, 31, informarán

## Chocolates Jaime Boix

REGALO a los consumidores de mis chocolates, consistente en unas muñecas ó pogueñitas cromó-litografías con sus correspondientes vestidos y sombreros que se pueden vestir y formar un juguete novedad, por la variedad de colecciones que se pueden reunir.

En las tiendas de ultramarinos que más abajo se citan, donde se expenden dichos chocolates, habrá un cartel anuncio expuesto, para que el público se entere y lo pueda apreciar mejor.

De venta en casa de los Sres. D. Valeriano Ciordia (Las Colonias), calle Concepción; don Juan J. Navarro, calle Palacio; D. Manuel Domínguez Romero, calle Palacio; E. Pío Gutiérrez, calle Sagasta; D. Francisco Pérez Borrero, calle Sagasta; F. Manuel Monis, calle Marina; D. Anastasio Barrero, calle Tetuan; don Francisco López, calles Monasterio y Odiel; don Mariano Torres, calle Monasterio y Odiel, y don Victoriano Calleja, calle Rascon; doña Purificación García Nevado, calle Sagasta y D. Francisco Gutiérrez, calle Rascon.

Representante en esta plaza, Don Hipólito Mezquita y Díaz, Saltés 2.

## Cuadros vivos

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

### ¿PERIODISTAS Ó QUÉ?

Madrid 7 de Noviembre 1895.

¿Coul qué al fin se concertó en Huelva la conjura contra EL ALCANCE? vamos andando, y todo sea por Dios. Lucha entre periodistas, negocio seguro, para los explotadores de la política. Pero si en algo pudiera influir mi consejo, y cuenta que es consejo leal é inspirado por las negras esperanzas de esta vida, yo diría, que todas las campañas personales, debían sostenerlas bajo su firma, aquellos que aspiran á ser personajes á costa del prójimo, y que por compensación, dan al periodista, al fin de la jornada, un apretón de manos ó un ¡adiós! contrahecho en los labios.

El hombre que se dedica á inquirir y denunciar al público, las inmoralidades que envenenan la vida en sus diversos aspectos no debe jamás entrar en plaza de mercenarios para combatir sin conciencia de sus actos á los que aspiran á más noble papel en la tribuna del periodismo. La virtud política no debe jamás separarse de sus atributos, la discusión serena enaltece al polemista, la injuria y el ataque en cambio, personal, es como la baba que se arroja por los labios del despacho ¿cabe suponer, que un obrero sea capaz de matar á un su colega en las labores á que se dedican? Yo sostengo que no; pero hay siempre en estos reproches y en estos encuentros, una indicación secreta del honor, que no arriesga el capitalista ni el arquitecto, y que le importa poco, que sea

el obrero más guardian de su honor que los directores y propietarios de la obra ¿qué es pues el periodista y cual es su misión?

No he creído nunca que la misión del periodista, sea la de zaherir injuriando por *encargo extraño*, al que se dedica á la misma profesión, porque entonces desaparece de la escena el periodista y aparece el *alquilon* ó el *rufian* y ya teniendo en cuenta estas condiciones, lo mejor es que enmudezca la polémica y no desdoblarse los periódicos que á tales campañas se entregan.

Así opino yo, y como lo siento lo digo, y lo digo, porque en muchas ocasiones he tenido que luchar cara á cara, mientras el inspirador presenciaba el combate con la *sonrisa* en los labios. Por fortuna la experiencia me señaló otro camino y otra dirección, por esto, dueleme el alma descubrir en las polémicas de la prensa, cómo se maltratan los que á ella se dedican.

¿Qué se gana? el aplauso momentáneo é infecundo del político, á quien se le sacan las castañas del fuego; pero al cabo, el irio de la realidad. Ya sé yo que hay periodistas que combatirán mis apreciaciones, pero parando un poco á reflexionar dirán: «Lleva razón».

¿Es que en Huelva, y ahora voy á concretar, produce escalofrios en algunos *caciques* de menor cuantía, que EL ALCANCE no sea instrumento de esta ó aquella pasión pequeña? ¿Es que estorba EL ALCANCE? Pues que se abra juicio contradictorio y público, pero que no se utilicen esas malas artes á que por lo visto son aficionados los políticos de campanario. Y si algún día EL ALCANCE si suera derrota distinta, de la noblemente emprendida, yo sería el primero en negarle mi modestísimo concurso. Y si por políticos dignos, que así conceptuo yo á todos los que ponen su inteligencia al servicio de las ideas, entiéndase bien de las ideas, se cree que es lícito el combate entre compañeros llevando envenenada la punta del sable ó del florete, que á lo mismo equivale la frase injuriosa y el cargo calumnioso, yo lo lamento, pero no estoy dispuesto, ni á aconsejarlo ni á seguir ese camino, sino el de la discusión.

### MAR DE FONDO

Madrid 8 de Noviembre de 1895.

Cuando anoche telegrafaba que el Sr. Cánovas del Castillo, no volvería á la presidencia, sin que antes vinieran resueltos de Cuba determinados conflictos creados por la conducta del General Martínez Campos, no pude estenderme en pormenores, temiendo que el telégrafo no los reprodujera fielmente.

El jefe ilustre del Gobierno, está completamente restablecido de su pasada indisposición. El Sr. Marqués del Castillo de Cuba se encuentra fuera de peligro, de suerte, que los motivos de la reclusión del Sr. Cánovas en la «Huerta» no pueden ser ni por enfermedad ni por el natural dolor, producido ante las noticias recibidas acerca del desarrollo de la que desgraciadamente aqueja á su hermano Marqués del Castillo de Cuba.

Las causas hay que buscarlas en otros sucesos, y estos son por desgracia gravísimos y ciertos según versión de personajes que frecuentan á diario la residencia particular del jefe del ministerio.

¿Por qué el Sr. Cánovas no despacha con la Reina y le sustituye en cambio el Duque de Tetuán, grande amigo del General Martínez Campos? ¿A qué obedece que el Sr. Cánovas se haya repleido

voluntariamente en la «huerta» y no parezca por su despacho oficial?

Rumores ó realidades, yo me atengo á las referencias, que en mi juicio merecen tenerse presentes para la información en estos asuntos de trascendencia evidente y de gravedad no escasa.

El Sr. Cánovas del Castillo planteó á la Reina en términos francos y rebosando sinceridad, una cuestión, que se adivina fuera la que surgía por virtud de la conducta política del General Martínez Campos en Cuba y el pensamiento nifitar de aquel caudillo, respecto de la forma más conveniente de hacer la guerra. ¿Qué contestó la Reina? Yo no lo sé; ni nadie puede apropiarse esta diligencia, sin incurrir en las versiones más absurdas, pero lo que sí es cierto y rigurosamente exacto, es que desde aquel día los ministros no se reúnen en Consejo ni bajo la presidencia del Sr. Cánovas ni bajo la presidencia de la Reina.

Y lo que es cierto y vigorosamente exacto, es que desde aquel día el señor Cánovas del Castillo no ha vuelto á Palacio ni á la presidencia.

¿Se puede dudar de estos abrumadores hechos? ¿Y que más? El Sr. Cánovas del Castillo ha salido esta tarde de paseo totalmente restablecido de su pasajera indisposición, pero no fué á Palacio á la hora de costumbre ni ha visitado su despacho oficial. Ya ni sombra siquiera de duda puede abrigarse, de que la tempestad ruge en el fondo, y que son perfectamente exactas mis referencias, como lo son siempre que las expongo respecto de las cuestiones que afectan matriz política en cuanto á ideas y á personas.

Ahora falta saber cual será el desenlace de esta actitud tirante y justificada del Sr. Cánovas del Castillo.

¿Vendrá hoy por el cable alguna noticia satisfactoria, y que sea fiel reproducción del pensamiento del general Martínez Campos? ¿Con tal motivo, irá mañana á Palacio el Sr. Cánovas? Yo así lo creo.

Hablaba anoche en uno de mis telegramas, de un suceso gravísimo registrado en Santa Clara, y á título de rumor voy á reproducirlo con todas las salvedades que requiere y con todas las reservas que reclama.

Se dice que el Ayuntamiento de Santa Clara, ó la mayoría de sus concejales, abandonaron la población dirigiéndose á la manigua donde formaron con otros vecinos de la población una partida de insurrectos.

Se añade, que esta actitud ha sido motivada por la benevolencia que se tiene con los rebeldes.

El cable no ha funcionado para desmentir estas noticias, y aunque esto no es extraño, bien pudiera suceder y así debo creerlo que la noticia resulte un absurdo.

KAS-TBL-FERD.

## LO DE CUBA

CARTA AL MINISTRO DE LA GUERRA ¿QUE DIRÁ?

No conocemos noticias oficiales que comunicar á nuestros lectores; lo cual no quiere decir que el Gobierno no las haya recibido.

Se sabe de una carta del general en jefe al ministro de Guerra, pero su contenido ha sido reservado con tal empeño, que los periodistas han sido tan sólo á granal augurando males sin cuento y haciendo profecías tristes sobre la marcha de la guerra.

Seguramente no habrá fundamento para tales temores, pero la verdad es que el Gobierno podría evitar esas suposiciones dando la publicidad debida á las noticias de la guerra.

### DEVASTACIONES EN LAS VILLAS

Los rebeldes se proponen á toda costa contrariar el propósito del general en jefe de asegurar la zafra, y al efecto, las partidas que merodean por las Villas, javace que han recibido consignas de

acentuar todo lo posible su campaña devastadora.

Dícese que Maceo y Máximo Gomez intentarán un ataque combinado, avanzando sobre las Villas, para distraer la atención de importantes núcleos de ejército y de este modo procurar ocasión á las bandas sueltas de insurgentes de entorpecer los trabajos agrícolas en los ingenios.

Por de pronto, corre como muy autorizada la especie de que Máximo Gomez trata de franquear el paso á las Villas al frente de 250 jinetes escogidos.

Así lo comunican á *La Correspondencia*.

### EL CAPITAN VALENZUELA

Hállase en el hospital de Cienfuegos donde ha tenido ocasión de verle un correspondiente de *El Imparcial*.

Ocupa una cama en habitación particular, y á pesar de los dolores que le producen las heridas conserva el mejor ánimo.

La herida más grave que tiene es la de la pierna. La bala desgarró los tejidos blandos y destruyó la tibia. Acaso sea precisa la amputación de la pierna.

Preocúpale principalmente la situación afligidísima en que se hallarán sus ancianos padres, que viven en Madrid; pues se habrán enterado por los periódicos de lo que sucede y estarán llenos de ansiedad. Esto me apena mucho, ha dicho. Si yo tuviese medio de hacerles saber que no me moriré, que sanaré de las heridas, se me quitaría un gran peso del corazón.

Tuvo palabras de afecto para su asistente Franco y su ordenanza Tobias, y de su conducta refirió que cuando cayó herido con el segundo balazo estaba rodeado de bambises y creyó quedar en poder de éstos. Entonces Franco y Tobias le cogieron en brazos para salvarle. Díjoles que le dejaran y escapasen, porque sino los tres iban á perecer. Pero no le hicieron caso y corriendo mucho riesgo le sacaron de entre un fuego horrible. Tobias ha ido con él desde Madrid y hace tiempo que estaba á su servicio.

El valiente capitán ha sido ascendido y se ha abierto juicio contradictorio patorgarle la cruz laureada de San Fernando.

### ADQUISICION DE MUNICIONES

El ministro de la Guerra se ha preocupado mucho de resolver un problema importante para el ejército de Cuba: la adquisición de armas del sistema Mauser.

Después de largo estudio, el general Azcárraga ha ideado un sistema ventajoso, en virtud del cual se ha suscitado la competencia entre varias fábricas.

Según nuestros informes, la Sociedad de Cartuchería alemana ofrece á 168 francos el millar de los cartuchos Mauser; á 142 la Sociedad de Municionamiento francesa; á 140 la Sociedad Santa Bárbara, y 125, por último, la Fábrica Nacional Belga; proposiciones todas, aún la más alta, inferiores al tipo aceptado en las últimas adquisiciones.

¡Muy bien, Sr. Azcárraga!

Recuerdos á Beranger.

### MATERIAL SANITARIO

Se ha dispuesto que los batallones expedicionarios vayan provistos de material sanitario correspondiente, cuyo material será remitido por el Parque de Sanidad Militar de esta corte, por cuenta del Estado y en gran velocidad, á los puntos donde se hallen de guarnición aquellas, debiendo verificarse este servicio con la mayor urgencia posible.

### MEDIDA LAUDABLE

Los generales Lachambre y Barraquer, subinspectores de artillería é ingenieros respectivamente, han salido de la Habana por orden del general en jefe á girar una visita de inspección á las poblaciones más importantes de las provincias de Santa Clara, Puerto Principe y Santiago de Cuba, con objeto de enterarse de las fortificaciones y demás defensas que existen en las mismas.

### SORTEO

El día 13 del actual, á las dos de la tarde, se verificará en la sección cuarta

del ministerio de la Guerra el sorteo para cubrir una plaza de farmacéutico, con destino á Puerto Rico, entrando en suerte los que figuran en los cinco sextos últimos de la escala.

## Colaboración inédita

### LOS CIGARROS DE CUCALA

(EPISODIO)

Delante de la casa, en el gran espacio enarenado que precede al jardín, amontonábanse las mazorcas, que á la luz de la luna destacaban, por tal cual rasgadura de su funda pajiza, el dorado pálido y brillante los apretados granos. Dolores encendió con matojos secos una mediana hoguera, en cuyas brazas comenzaron los convidados á echar el maíz tierno para que se tostase. Y así que hubo mazorcas á punto de ser comidas, empezó el banquete frugalísimo, empezaron también á sazonzarlo unos y otros, con chascarrillos, cuentos y gracias rústicas, que en dialecto local resultan menos groseros, más salados de lo que son en el fondo, velado por el color y la burla oportuna de la frase.

Se habló de la guerra. Casi todos los hombres presentes habian «servido al rey», quienes en el ejército de tierra. Todos tenían cosas peregrinas que contar. El último que hizo relato fué el tío Manuel, arriero y traginante en verdes ajos, ahora rico labrador, apegado al terreno.

—El miedo más grande que he pasado en mi vida, dijo, fué por causa de la guerra. Grave riesgo corrieron mis bragas, en aquella ocasión, de perder súbitamente su blancura.

Salí al anoecer de R., pueblo de la Mancha, con dirección á otro de la misma tierra. Llevaba mi carrito con fuerte carga de tabaco y algún pescado. Cerrada ya la noche, llegué a una parte del camino que iba entonces por dentro de un gran bosque de pinos, espeso como me visto pocos, y que ahora creo que no existe. Era como meterse debajo de la tierra, al ir por allí. Nada más que sombras á un lado y á otro; y por delante la mancha blanca de la carretera que solo á veinte pasos se veía. De pronto oí un gran rumor, que al pronto fué supe de donde venia, ni quién pudiera producirlo, si hombres ó fieras. Parecía como un vocerío apigado, del cual no se entendía ni una palabra. Conforme iba yo avanzando sonaba aquello con más fuerzas, y al fin comprendí que iba á caer en medio de alguna partida carlista, ó de una columna de ejército. No me engañé. A poco rato, salieron varios hombres de entre los pinos y me mandaron parar. Era carlistas.

—El carro ese se queda aquí, me dijo uno.

—¿Para qué quieren ustedes mi carro? pregunté.

—Para convoy.

—Es muy pequeño para eso. No servirá á ustedes, añadí tratando de desquitar la desgracia que se me echaba encima.

—Vaya que sirva. Con ese y otro, se componen uno grande.

No quise insistir, para no perder más. Era mi ruina, pero temí perder el pellejo si replicaba más. Me contenté con decir en voz alta y en valenciano (hasta entonces habíamos hablado en castellano):

—¡Válgame Dios! ¡Tanto como cueste ganarse un pedazo de pan, y ahora perdido por mí!

Apenas había dicho esto, sonó una voz que fué como de un ángel á mis oídos:

—No tengas miedo, que hablas como yo y llevo galones.

El que esto decía era un valenciano, y en cuanto se me acercó reconocí en él á un ventero en cuya casa había yo parado muchas veces. El también me reconoció.

—Es Vd., tío Manuel? Pierda cuidado que todo se arreglará.

Nos apartamos á un lado y me preguntó qué traía. Se lo dije.

—Coje un cajoncito de puros y vamos a ver a Cucala.

—¿Está aquí Cucala?

—Sí. Voy con él hace tiempo de sargento.

Coji el cajoncito, y echamos a andar, después de haber encendido cada uno un puro.

A pesar de las seguridades del posadero, yo temblaba por mi carro y mi mula. Cucala nos recibió con gran frialdad. Después de oír a mi amigo, las primeras palabras que dijo son estas:

—Eso se remedia pronto, contestó sacando la caja que llevaba. Coja V. los que quiera.

—Para mí son todos, repuso: Y se quedó con la caja.

Luego de haberse enterado cuál era mi mercancía, añadió:

—Bien está. El contrabando es un mal para el gobierno. Siga V. su camino hasta la venta de... y espéreme allí. Mañana por la mañana llegaré yo, y no se quejará V. de la visita.

Obedecí, sin saber aún lo que me pasaba. Mi amigo el sargento me dió, para mayor seguridad, los soldados de la escolta. Al amanecer llegamos a la venta y a media mañana ya estaban allí los carlistas. Entonces Cucala me mandó que vendiese a su gente todos los cigarrillos que llevaba y para ayudarme y vigilar hizo que le acompañasen en la faena mi amigo y el sargento. Vendí todos los cigarrillos y cuando me puse a contar el dinero ganado creí que soñaba.

A la hora de comer, Cucala me llamó. Me hizo sentar a la mesa, y comimos juntos. A los postres me dijo:

—¿Cuántas cajas de puros como los de anoche le quedan a usted?

—Doce.

—Vengan.

Los tomó y abriendo el cinto me puso en la mano doce monedas de oro.

Mi asombro era cada vez mayor.

—Coja usted eso y calle, dijo. A mí me sobra el dinero; lo que me falta muchas veces es tabaco y daría una onza por un cigarrillo. Puesto que usted se dedica a eso siempre que tenga venga a buscarme y no le pesará.

A media tarde, la partida toda se puso en marcha. Según dijeron, había recibido aviso de que se acercaban las tropas del gobierno. Efectivamente, a la mañana siguiente pude ver a unos y a otros, frente a frente, a la derecha e izquierda de la carretera, sobre unos cerros. Yo pasé por enmedio con mi carro, y nadie me dijo nada. Cuando estuve ya lejos, comenzaron los tiros. Picado por la curiosidad, paré el carro y subí a una altura.

Lo que ví fué horrible. Los carlistas parecían llevar la mejor parte y habían conseguido copar un grupo de caballería del gobierno; pero de pronto se abrieron las filas de los soldados, y aparecieron cuatro cañones que empezaron enseguida a disparar.

El primer cañonazo dió en el centro de una compañía carlista y mató a muchos de ellos. Me dió miedo aquella mortandad, y eché a correr.

Luego supe que las tropas del gobierno habían vencido, y que el mismo Cucala tenía una herida grave.

El espectáculo de aquella lucha me hizo comprender lo que es la guerra, y me amargó el gusto de los duros ganados el día anterior. Y sin embargo, fué buena temporada aquella. Y los ojos del viejo relumbraron de codicia, mientras los que le rodeaban encantados con la relación oída, dejaban que se quemasen en la hoguera las pajizas mazorcas, de lechosa carne.

RAFAEL ALTAMIRA.

En primera plana

¿Periodista ó qué?

Por Kas-tel-ferd.

Muerte del capitán Briones

De una carta de Manile, fecha 12 de Septiembre, tomamos las siguientes noticias:

«Hace 20 ó 30 días y cuando todo el mundo creyó que los supradichos mozos estaban escarmentados, atacaron a una partida de trabajadores ingenieros que se hallaban descansando, tan de repente con tal furia que hicieron 17 bajas, más de las que nadie pensara en defender. Esto trajo consecuencias. El general arrastrado, desahogado vengando este hecho y

sabedor de que los atacantes pertenecían a determinada ranchería, ordenó al brigadier Rios que hiciera ejemplar castigo.

Salió Rios con su brigada de Higan, formando la vanguardia los ingenieros, que están en horrorosa competencia con los artilleros, que se atribuyeron el triunfo de Marahuit, y cuando llegaron a la cotta (fuerte) comprendieron que los esperaban, pues que les recibieron con una nutridísima descarga. En vez de atacar, determinó el indicado general hacer volar la fortaleza con cuantos había dentro por medio de la dinamita, nueva barbaridad inventada en esta campaña. Para colocar la materia explosiva y las mechas avanzó una compañía de ingenieros, mandada por el capitán Briones y después de puestos los aparatos el general tocó retirada con objeto de que la explosión no hiciera daño a los nuestros.

Cuando la retirada se empezaba a verificar, los mozos, creyendo que huían, empezaron a insultarles de un modo terrible. llamándoles cobardes, bahuis (cochinos) etc., etc., y entonces, cuando nadie lo esperaba, loco ó furioso el indicado Briones, deshizo el camino que tenía andado y solo avanzó hasta la tapia, trabando desigual pelea con cinco moros que le agredieron al mismo tiempo.

La tropa, obedeciente a lo mandado, siguió retirándose: solo un teniente amigo del señor Briones corrió a su defensa, pero cuando llegó solo tuvo tiempo para matar al moro que remataba a Briones, el cual hecho pedazos quedó bajo las paredes del puente en el momento en que cotta, murallas, cañones, hombres, todo en fin, voló con un estruendo horroroso. El espectáculo dicen que fué barbaro, pero grandioso. Los moros horrorizados, sorprendidos, gritaban de una manera horrible, los nuestros llenaron el campo, y en este momento, para mayor efecto, el general Rios mandó a la artillería batir los muros medios destruidos, acabando de este modo aquella horrible obra de destrucción.

Los 17 obreros quedaron bien vengados, pero del pobre Briones no se han encontrado ni los restos. Como era casado, para los efectos de la viudedad le hizo el general en el campo comandante y le concedió la cruz laureada de San Fernando. El teniente tiene un muslo atravesado de un balazo y otro le desahizó un reloj de oro que llevaba en el bolsillo de pecho de la marinera. Esto es aquí tan frecuente, que no se le llama acciones, ni combate, sino sencillamente... guerrerías.»

Asunto a dirimir

Voy a quebrantar mi propósito y a desatender afectuosas indicaciones de la amistad; pero como por natural condición soy deferente siempre aun con aquellos mis detractores que más acre é injustificadamente me zahieren, no quiero aparecer una vez siquiera descortés, ya que tantas y tantas fui benévolo en extremo.

¡He aquí la realidad de la vida en toda su desnudez y con todas sus tristezas!...

«He venido a El Defensor para hacer la campaña contra ese papelucho y escribir cuanto haya que escribir, no necesitando para ello andaderas.»

Así será para su honra, pero cuánta me trabajo creerlo, aun viniendo de quien viene.

Y esta duda lógica que no ha sido bastante a desvanecer su afirmación categórica de hoy, tiene para mí una explicación.

No hace mucho, encontrándome en Ayamonte, leí en EL ALCANCE un artículo titulado Semillero de cosas. Extrañóme el estilo y pregunté a los de casa el nombre del autor.

¿A qué nombrarlo? Tengo la seguridad de que todos adivinan al sujeto.

Pasados algunos días llegué a Huelva, y con uno de los primeros con quienes hablé fué con el colaborador honorario.

Recuerdo sus palabras: «Tengo preparado otro artículo mejor que el primero. Nada, Bernardez, desengañese usted, a esas gentes hay que tratarlas así: duramente.»

Y para que el público sabboree nuevamente algunos párrafos, voy a entresacarlos del citado trabajo.

«... De la prosperidad y bienandanza de que disfruta esta encantadora ciudad bajo el amparo y protección de esos políticos honrados y desinteresados llamados conservadores-liberales.

Que son liberales y conservadores lo prueba su deseo de liberalizar a todo el mundo, porque son muy francotes y no solo conservan lo propio, sino que también conservan lo ajeno.

Dígame si no lo de los consumos. ¡Pues no es poco lo del ojo y lo llevan en la mano!»

Ya irá viendo el lector como no es posible creer que quien estas cosas escribía en EL ALCANCE, hace poco más de un mes, sea el mismo que hoy viene de expreso a combatir lo que el mismo dijo.

Otro recorte:

«De ningún modo puede venir a Huelva el cólera, porque para cólera la que tiene nuestro Alcalde (D. Rafael Lopez) pensando en las cuentas del Centenario.

Hay que reconocer porque es justo, que Huelva es Huelva, y no como algunos maliciosos creen, que esto es una merienda de negros, para satisfacción de los desordenados apetitos de algunos aspirantes a concejales que solo desean vivir y enriquecerse a costa de los pueblos.»

Y así pu lieramos citar muchos otros; porque el artículo no tiene desperdicio.

Después de lo anterior se comprenderá fácilmente que no podía yo suponer fuera el autor de Semillero de cosas el mismo que hoy llama papelucho al periódico en donde honorariamente escribía.

Pero descartado esto, con ser tan esencial, tenía y sigo teniendo otras razones para no creerle padre de la criatura.

¿Cómo he de suponer yo a Burgos tan desprovisto de aprensión que llame a su órgano a quien le combatió de manera tan apasionada y acerba en La Revista y El Liberal de Moguer?

¿Cabe suponer que el jefe del partido conservador encargue al mismo que escudriñó la vida privada de toda su familia bajo todas sus fases—los comprobantes obran en nuestro poder—una campaña análoga a la emprendida contra la honra de los individuos que escriben este periódico, por el solo hecho de combatiirlo y censurar sus actos políticos?

Nadie es capaz de creerlo, y nosotros a pesar de asegurarlo quien lo asegura, y quizás por lo mismo, seguimos creyendo como en un principio: esto es, que don Manuel de Burgos es el autor de los artículos publicados contra mi humilde persona estos días.

Y, bajo este supuesto, remito al lector paciente a mi artículo anterior.

TOMAS BERNARDEZ.

La opinión imparcial

EL PRIMER BOTÓN

Sin haber tenido aun tiempo de exponer, como ofrecimos, al Ilmo. señor Presidente de esta Territorial la situación en que se encuentran los Juzgados que a la misma pertenecen, los vicios y corruptelas a cuya extinción venimos contribuyendo, con incansable perseverancia, para conseguir que la moralidad más absoluta impere en cuanto se relaciona con la administración de justicia; sin tiempo, decimos, para habernos dirigido al Sr. Carrasco y Calvente en la forma y extensión como lo hicimos a sus antecesores, nos encontramos hoy en la imprescindible necesidad de llamar la atención de S. S. I. acerca de lo que ocurre en un Juzgado de la provincia de Huelva, donde se suceden hechos tan escandalosos como escandalosa resulta la impunidad de los mismos.

La causa de tales efectos es bien sencilla: en la provincia de Huelva impera un diputado cacique llamado don Manuel Burgos; parece que a su frente ha surgido en algunos distritos una disidencia política, que solo obedece y atiende a las personas que en la provincia de Huelva merecen la confianza del actual ministro de Gracia y Justicia, Sr. Romero Robledo; y este hecho causó tal desprecio en el señor Burgos, de tal manera despertó en su ánimo la ira, que asedia y combate en una guerra sin cuartel, a cuantos se oponen a sus planes y designios; y más si son funcionarios del orden judicial que le deniegan un procesamiento ó le encarcelan a un servidor criminal.

Como nos inspiramos en la realidad de la vida sin intentar, siquiera, elevarnos en nuestras consideraciones a las regiones etéreas, examinamos los hechos como son y como deben ser; si prescindieramos del medio ambiente en que se respira, sobrevendría la asfixia. Es un hecho real y, desgraciadamente, cierto, que la falta de independencia y de otras condiciones en el orden judi-

cial obliga a los funcionarios del mismo a soportar las solicitudes é ingerencias de las personalidades influyentes que se agitan en el campo de la política; pero de esto a estar, «sin cubrir las formas,» a la absoluta disposición del caciquismo, hay tanta distancia como de lo sublime a lo ridículo.

Cinco años ya los Jueces de instrucción y de primera instancia que han salido de Moguer como diz que salió de Valencia San Vicente Ferrer; y el último de los mencionados Jueces, joven procedente del cuerpo de aspirantes, a quien hemos visto en Sevilla hacer la carrera con increíble esfuerzo, después de sufrir el más ignominioso iuri, hoy se ve privado, por suspensión, de empleo y sueldo, y se le anuncia, que si vuelve a Moguer habra de continuar el Calvario ó habré de someterse al omnipotente cacique. Y si a cualquiera de los Jueces anteriores se le pregunta cómo y por qué salieron de Moguer, ni uno seguramente deja de referir imposiciones afrentosas que sufrieron del cacique; que rechazaron como indignas y atentatorias al decoro y que motivaron por ser rechazadas, traslados, excedencias ó formación de expedientes.

Y con ser esto tan grave, aun hay algo que lo es mucho más, y que da ocasión a que supliquemos al Ilmo. Sr. Presidente de la Audiencia que vuelva sus ojos justicieros hacia Moguer.

Según cuentan las crónicas, el Juez municipal y el suplente de la mencionada ciudad, fueron nombrados por recomendación de don Manuel Burgos; el hecho no es insólito, puede aceptarse. Pero este hecho, también está dando sus consecuencias funestas y lógicas también; porque ¿cómo desconocer la obligación en que los nombrados se encuentran con el diputado cacique?; y además, nada tiene de extraño que el ahijado fie en la omnipotencia del padrino.

El 23 de Octubre próximo pasado, encontrándose sentado en la puerta de su casa el vecino de Moguer José Gomez, que no es adicto en política al señor Burgos, fué atroz y cobardemente acometido con un palo por el Juez municipal suplente Enrique Flores, que le abrió la cabeza. En grave estado entraron al herido en su casa, se avisó al Dr. Caballero, y éste, inmediatamente puso el hecho en conocimiento del Juzgado instructor, a cargo, a la sazón, del Juez municipal D. Enrique Marquez.

No obstante las energéticas recomendaciones de quien en Moguer todo quiere poderlo, los médicos ó el médico forense no ha podido rescindir de calificarse de menos grave la lesión sufrida por José Gomez, reservando el pronóstico; y a pesar de esto, del tiempo transcurrido y de concurrir la circunstancia de haber confesado el Enrique Flores la comisión del hecho, aún no se ha dictado auto de procesamiento, el sumario permanece estacionado y el Enrique Flores continúa administrando la justicia municipal. ¿No entiende el Ilmo. Sr. Presidente de la Audiencia territorial que el hecho referido es escandaloso?

Han venido comisiones a Sevilla, fueron antes a Huelva, y los conceptos que por este hecho se emiten referentes a la administración de justicia, son horrorosos, debiéndose reconocer que para ellos existen sobrados fundamentos.

Si entrar en otro orden de consideraciones, nosotros esperamos con confianza que el Sr. Carrasco y Calvente pedirá informes de lo ocurrido y de lo que ocurre en Moguer, procediendo en consonancia con los principios de la más estricta justicia.

(La Revista de Tribunales.—Sevilla.)

ANASTASIO BARRERO TETUAN, NUM. 13

Ya llegó el deseado y rico queso de bola y plato, el cual se expende al alcance de todas las fortunas. En este establecimiento se expende la nueva

GALLETA «PAPAL»

á 10 reales kilo.

Nuevamente insistimos que el lema de esta casa es vender barato y dejar que digan.

Conservas de hortalizas y pescados.

Signe teniendo la garbanza de Fuente Saucó

TETUAN, 13

Información local

El día 2 del corriente fué detenido en la calle de la Fuente de Santa Olalla, D. José Lorenzo Vicente, rematante de consumos de dicha villa por desobedecer, insultar y amenazar á D. Fernando Falcón y Falcón, juez municipal, al ordenarle éste fuese á la cárcel por encontrarlo blasfemando y escandalizando en la vía pública, dando con esto un espectáculo poco edificante.

El día 7 fué detenido en Trigueros Idefonso Hernandez, que cometió varios hurtos.

El mismo día le fueron denunciadas á un vecino de San Juan del Puerto, doscientas cabezas de ganado por encontrarlas pastando en terrenos de particulares.

En la tarde del día 3 del actual fueron detenidos en el sitio denominado

Curro Fal, del término de Santa Olalla, los vecinos Angel Leal Carrasco y máxima Duque Sanchez por el delito de adulterio llevando ésta mil pesetas y varias prendas, propiedad de su marido Antonio Duque Burgos.

En el acto de la detención fueron resacadas todas las prendas que hurtó aquella, así como ochocientas pesetas.

Hoy termina la cobranza del impuesto de minas en las oficinas del arrendatario, Rascón II.

En la mañana del día 5 del actual fueron detenidos en Rio-Tinto los vecinos de Nerva, Fernando Lorenzo Rodriguez y Manuel Calvo Román, por hurto de dos tablonos en la mina «Peña de Hierro.

En el acreditado establecimiento de veterinaria de don José Sirot y Ruiz, situado en la esquina de la calle Valencia y Duque de la Victoria, de Huelva, se dispone de variado surtido de herraduras embutidas, naturales y de enmienda; y de medicamentos que dicho señor confecciona para la cura de las enfermedades que á las caballerías afectan en las extremidades. Se castran caballos asegurándose la operación.

Se necesita un buen oficial de herrador para este establecimiento.

Los que defraudan

Ayer han sido decomisadas en la plaza de Abastos, por faltas de peso, las especies siguientes, á los vendedores que á continuación se expresan:

A Antonio Cruz medio kilo de pescado con 50 gramos menos.

A José Rivero medio id. de idem con 40 gramos id.

Al mismo medio id. de id. con 30 gramos id.

A Antonio Cruz medio id. de id. con 40 gramos id.

A José Aguilar medio id. de id. con 40 gramos id.

A José Rivero medio id. de id. con 50 gramos id.

A Juan Perez medio id. de id. con 40 gramos id.

Al mismo medio id. de id. con 30 gramos id.

A Francisco Mora uno id. de id. con 100 gramos id.

Cantidad decomisada: 5 kilos de pescada que fueron repartidos entre los pobres de la capital.

El Juzgado de instrucción de Valverde del Camino llama y emplaza á Gabriel Jiménez, vecino de Nerva, á Juana Santiago Fernández, madre del finado Manuel Santiago Morgado, de Sotiel Coronada, y á Antonio Limón, cuyas circunstancias y paraderos se ignoran.

La Subinspección del segundo Cuerpo de ejército ha remitido al señor Gobernador militar de esta plaza para su informe, una instancia promovida por Sebastián Marquez y García, padre de los mozos Francisco y Sebastián, solicitando se exima del servicio activo al primero, como comprendido en el artículo 69 de la ley.

Ha sido destinado á prestar sus servicios al segundo batallón del regimiento de Pavia, el segundo teniente de la escuela de reserva de esta zona de reclutamiento, don Antonio Garcia Caracuel.

Anoche suspendióse en el teatro Colón, la función anunciada por la Compañía rusa de variedad.

Se celebrará esta noche.

Para esta tarde á las tres está anunciada por otra compañía, una función monstruo que se ha de celebrar en la plaza de toros de esta capital.

Se presentará la mujer-pep que tantos aplausos ha alcanzado por sus incomprendibles trabajos en el agua.

El programa es variadísimo. La entrada no puede ser más económica, 30 céntimos la general.

En la Casa de socorros se practicaron ayer las siguientes curaciones:

Isabel Ramirez, de una herida incisa en el dedo pulgar de la mano derecha, leve.

Juan Suero Chaves, de una herida contusa en el parietal izquierdo, leve.

Pascual Caracuel Barriga, de una herida en el dedo pulgar de la mano derecha, grave.

Juan Rodriguez, de una herida contusa en el parietal izquierdo, leve.

Rosario Bargallón, de una luxación en el hombro izquierdo.

En la cura pública fueron asistidos 25 enfermos.

En breve comenzarán á ensayar los socios de «La Artística» el grandioso drama de don José Echegaray, «Lo sublime en lo vulgar».

Esta obra tal vez se ponga en la escena del teatro Colón.

La fama elevada al ministerio de Fomento para el nombramiento de vocales de la Junta provincial de Instrucción pública, la forman en concepto de diputados provinciales, los señores don Juan Moreno Soldán, don José Tejero y don Antonio Gómez Jaldón.

La tema en concepto de padres de familia y que también se ha elevado a dicho ministerio, la componen, don Antonio García Ramos, don Francisco Pérez Marquez y don Eduardo Diaz.

Con sentimiento leemos en un colega:

«Uno de los diputados más jóvenes de la mayoría, que ha desempeñado cargos administrativos y ocupa una buena posición social, ha tenido la desgracia de perder la razón, sufriendo a todos los que le rodean.»

Cree que ha sido condenado a muerte, que está en capilla y que se acerca el momento de su ejecución, sufriendo horribles torturas y haciendo sufrir a todos los que le rodean.»

**MATADERO DE CERDOS DE SEVILLA.**—Día 9.—Existencia anterior, 593.—Entrados en este día, 250.—Total, 843.

Han salido para el consumo, 101.—De tránsito, 01.—Quedan para el inmediato día, 741.

Los cerdos vendidos han pesado: 10.138 kilogramos.

Precios por pesetas, de 1'06 a 1'12.

**Sección comercial**

**SERVICIO TELEGRÁFICO DE LOS Sres. Bernard y Compañía**  
JUAN DE MENA, 3, MADRID  
Cambios

Bolsa del día 7 de Nbre. 1895

MADRID	
4 por 100 interior fin corriente	68'20
» Contado.	68'85
4 por 100 exterior contado.	77'75
Acciones Banco España.	391
4 por 100 amortizable contado	80'80
Acciones Compañía Tabacos.	192
Cuba de 1886.	99'00
» de 1890.	87'00
Cheque sobre París.	18'05
Cheque sobre Londres.	29'70

PARIS	
3 por 100 exterior español.	65'93
5 por 100 renta francesa.	000'00
3 por 100 italiano.	87'70
Turco (1 por 100).	20'40
F. C. Zaragoza.	124
Nortes.	92
Portugués (1 por 100).	20'25
Banco Otomano.	617
Rio-Tinto.	425
De Beers (diamantes).	597
Robinson oro.	257
Ferreira id.	257
Simmer etc. Jack id.	635
Randfontein id.	77
Langlaagte id.	000
Goldfields.	000
Transval id.	000
Durban.	000

Representante en esta para toda clase de operaciones Bursátiles, D. Manuel Carbonell, corredor de comercio, calle Sevilla, 33.

**COLETAS Y CUERNOS**

Hay mucha animación entre los aficionados con motivo de la gran comida de toros que se celebrará hoy en Utrera, siendo seguro que de Sevilla irá un buen contingente a presenciar la fiesta.

—Efeméride taurina:  
Hoy hace un año que el reputado

diestro José Sánchez del Campo (Carra-ancha) toreó por última vez en la plaza de toros de Sevilla.

—Para los primeros días de Diciembre próximo se proyecta celebrar en Sevilla una becerrada a beneficio de los heridos de la campaña de Cuba.

Se lidiarán cuatro becerros, que serán estoqueados por conocidos jóvenes de la sociedad. Antes de la lidia habrá carreras de cintas en velocipedos.

La sociedad encargada de organizar esta fiesta piensa remitir un oficio al capitán general, solicitando el concurso de las bandas militares.

—El célebre matador de novillos Angel García Padilla, ha sido escrutado para torear en Madrid los días 10 y 17 del corriente y el 8, 15 y 19 de Mayo del año venidero.

En Sevilla toreará el domingo 24 de este mes.

—Según hemos oído asegurar, el Sr. Segura ó la escritura para torear viernes firmaría de Abril, el afamado en Sevilla la familia Fuentes.

—El espada de Diputación provincial de Madrid para el concurso en la corrida de Beneficencia de hoy.

—Lisboa 7, 8 n.—Los toros han sido buenos.

—Bombita toreó de muleta muy bien, saltando á la garrocha, cambiando banderillas y de rodillas.

El Chico bien en banderillas y quebrando.

La corrida gustó.

**Servicio Telegráfico**

Particular y Exclusivo de "El Alcance,"

**SILVELA HABLA**

Madrid 9, 10 n.  
«El Tiempo», órgano del partido conservador independiente, publica hoy un artículo, que se dice lo ha escrito el señor Silvela.

En dicho trabajo dedica muchos elogios al general Martínez Campos. Dice que el Gobierno no debe hacer otra cosa que apoyarlo y no discrepar en nada de lo que aquel disponga en la campaña de Cuba, que viene haciéndola con aplausos del país.

Lo contrario—se dice en el artículo—sería no pedir crisis, sino un manicomio.

Todo lo dicho se comenta mucho en los círculos políticos.

**MOTIN EN CACERES**

Madrid 9, 10 n.  
Un telegrama de Cáceres dice que un grupo de individuos armados agredió en el pueblo de Hoyos á la Guardia civil viéndose esta precisada á hacer fuego sobre los amotinados matando á uno.

También ha resultado de la refriega un guardia herido.

**CUBA**  
LOS NUEVOS GENERALES

Madrid 9, 10 n.  
Dicen que el general Marín al llegar á Cuba se encargará del Gobierno general.

Pando destinará al mando en jefe de las fuerzas que operan en la región oriental de la Isla.

**PANDO Y LA PRENSA**

Madrid 9, 10 n.  
El general Pando ha desmentido rotundamente las declaraciones que la prensa de esta Corte le ha atribuido.

**VARIOS COMBATES**

Madrid 9, 10 n.  
Se ha confirmado por telegramas oficiales que el coronel Molina tuvo un encuentro con los desleales. Estos tuvieron varios heridos.

Cablegramas que ha recibido el Gobierno dan cuenta también de otros combates que han librado nuestras tropas, pero fueron de poca importancia.

**PANDO Y SAGASTA**

El general que en breve saldrá para Cuba, ha estado esta tarde en casa del Sr. Sagasta, con objeto de despedirse.

La conferencia que tuvieron sobre la guerra de Cuba.

Los periodistas preguntaron al Sr. Pando pero no consiguieron contestación alguna.

**RECIO CANOVAS!**

Madrid 9, 10'15 n.  
El presidente del Consejo de ministros ha despachado hoy con la Reina.

Sin embargo, continuó á la presidencia.

**LA BELIGERANCIA.—ELECCION RUIDOSA**

Madrid 9, 10 n.  
El senador Morgau se propone interpelar al Gobierno yankee acerca de la conveniencia de declarar la beligerancia de los insurrectos.

—En los Estados Unidos ha promovido agitación extraordinaria la elección de presidente.

**SECCION RECREATIVA**

**CASOS Y COSAS**

Una horizontal enseña su retrato á una de sus amigas.

—¡Calla!—exclama ésta.—¡Te has hecho retratar de pie!

—Si, mujer, para variar de posición. ¡Alguna vez ha de ser perpendicular!

Examen de Historia:  
—¿Cuándo empezó la guerra de los siete años?  
(Profundo silencio.)  
—¿Cómo! ¿No lo sabe usted? Entonces, dígame cuándo terminó.  
—Después de siete años de incasantes luchas.

Gedeón y Piave, que tienen la misma edad, entablan el siguiente diálogo:  
—Apuesto lo que quieras á que iré á tu entierro.  
—Pues, perderás, porque yo iré al tuyo.

¿Qué te apuestas?  
—Un almuerzo para los dos.

**CHARADA**

Apellido es la primera y un artículo la dos y el todo lector, un ave que tiene un canto guasón.  
T. de S. A.

Solución á la anterior: Cordero.

**LAS DOS PAPELETAS**

Por complacer á Enriqueta, á quien amaba, compró de la rifa de un reloj, Ramón, una papeleta, para lo cual, el cuitado se vió en el tremendo apuro de hipotecar por un duro su «remontoir» nikelado, y en el bolsillo se echó á cambio de las pesetas juntas las dos papeletas de la rifa y del reloj. Y como las ironías de la suerte son así el pobre Ramón, de allí á quince ó dieciséis días, con asombro exajerado en la lista oficial vió que en la rifa del reloj su billete fué el premiado. Ebrio de gozo, enseguida mandó esta carta á Enriqueta: «Abi mando la papeleta, Enriqueta de mi vida, y aquella noche, al entrar en casa de su adorada, encontrándola enojada sin quererle ni aun mirar, la causa le preguntó y ella, con cara de fiera, sin contestarle siquiera, ni recordarle el reloj, arrugando aún más el ceño le entregó un papel pequeño que á Ramón dejó clavado, porque le había mandado papeleta de empeño!

Federico Canalejas.

**El Fernandez**

ARMOLISTA

En este acreditado establecimiento se construyen lápidas monumentales, sarcófagos, fuentes, meneas, escaleras, soleas, muebles y todo lo que se este ramo, en arquitectura y mármoles del país, Italia, Francia. Sillería y umbrales de todo.

Calle Sagasta 37, Huelva.

**MAÑANA**  
**Heregias de D. Manuel**  
Por Otro tradicionalista

Repaso del grado de bachiller y de las asignaturas que constituye la carrera de Derecho. á cargo de D. José Salcedo. Rascon 14.

Se facilita la venta de varias casas con grandes rebajas en su valor. Calle del Carmen 13, informarán.

**C.ª Sevillana de navegación**  
A VAPOR, (Amies Segovia, Cuadra y Compañía)

**El vapor español SAN FERNANDO**  
saldrá del puerto de Huelva el jueves 14 de Noviembre de 1895, á las cinco de la mañana, para Cádiz, Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliú, Palamós, Cette y Marsella.  
Alidas fijas todos los jueves por la mañana. Admite carga y pasajeros. Se despacha, Odjel 35, Huelva, por su consignatario, Fernando Suarez.

**Ibarra y Compañía**  
El vapor español CABO PALOS  
de 2.500 toneladas, saldrá de Huelva el miércoles 13 de Noviembre de 1895, para Vigo, Carril, Coruña, Santander y Bilbao. También admite carga para los de Gijón, Pasaje, Bayona, Burdeos, Rotterdam, Danquerke y todos los puntos del Norte de Francia.  
Admite carga y pasajeros para dichos puertos y se despacha calle Tenedaleros número 1, por su consignatario Fermín de la Sierra.

El vapor español CABO TORTOSA  
de 2.500 toneladas, saldrá del puerto de Huelva el domingo 10 de Noviembre de 1895, para Cádiz, Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Barcelona, San Feliú, Palamós, Cette y Marsella.  
Admite carga y pasajeros para dichos puertos y se despacha calle Tenedaleros número 1, por su consignatario Fermín de la Sierra.

**La mejor manzanilla del mundo**  
En LA MEZQUITA se ha recibido un abundante surtido de la riquísima manzanilla de Misa y se vende á diez reales la botella.  
No hay más allá.  
RICOS 4

**El "Boletín Meteorológico,"**  
El que desee suscribirse puede hacerlo por medio de su corresponsal don Benigno Montes León, calle Mendez Nuñez, en esta capital.  
La suscripción por un año cuesta 6 pesetas.  
Se arrienda una bonita y paciosa casa rodeada de jardín con agua de Peguerilla, labadros, baño marquésina, dos salas con alcobas, comedor, dos cuartos, espaciosa cocina con grifos, cuadra, pajar, palomar y gallinero, situada en la línea de Sevilla, junto á San Cristóbal. Dan razón calle Tetuán 3, sombrerista.  
Tip. LA CRÓNICA, Bocas 2

¿Podía este aceptar? ¿Debia hacerse en cierto modo cómplice de semejante abuso?  
Para evitarlo tenia que oponerse al casamiento, y le seria forzoso dar explicación de su oposición, lo cual le era imposible hacer sin decir que le era honrado, tenia talento, educación distinguida, los mejores antecedentes, y riquezas. Un hombre así no puede ser rechazado por ningún padre, y menos por quien antes aceptó á Lamez, calavera de sentimentados y que no era muy rico.  
No tenia, pues, medio para evitar que se realizase aquel matrimonio, y por lo demás, forzoso le era también aceptar el sacrificio, porque no habia de suicidarse, destrozando así el alma de su hija, ó lo que es igual, recompenando su abnegación con un sufrimiento espantoso.  
Las diez y media serian, y aún cavilaba el banquero cuando un criado le dijo que deseaba hablarle el señor de Saavedra.  
Presentóse éste con la sencillez

que siempre lo hacia, saludó muy afectuosamente á don Pedro, y le dijo:  
—Esta hora no es la más á propósito para hacer visitas; pero usted me perdonará.  
—Buenas son todas las horas para que usted honre esta casa, y además, cuando se trata de negocios....  
—Y de mucho interés.  
—Caballero... antes de que usted emprendiese su viaje, intenté verlo, porque...  
—Señor de Maldonado,—interrumpió Saavedra—le agradeceré á usted muchísimo que me escuche, y luego me dirá usted cuanto quiera.  
—Escucho, pues,—dijo el banquero, que se esforzaba para conservar su tranquilidad aparente.  
—Amo á su hija de usted, y la amo desde que la conocí; pero á Dios gracias he sabido dominarme y respetar sus compromisos, y por eso nadie ha podido sospechar mi pasión. Ahora es libre, le he dado á conocer mis sentimientos, y he tenido la fortuna de que se muestre propicia á cortes-

más millones. En París, en Londres, en Amsterdam, en Madrid, en Nueva York... hasta en Calcutta!... ¿Para qué me sirve este dinero? ¿A quién le aprovecha? ¿No es un crimen tener este capital fuera de circulación?... Creo que sí; pero ¿qué he de hacer para moverlo? No entiendo una palabra de negocios, porque una gran parte de mi vida la he pasado viajando, entre salvajes y... más de una vez me he visto entre montones de oro mientras me moría de hambre ó de sed.  
Don Pedro miraba con asombro aquellos documentos, que eran resguardos de orandes cantidades, depositadas por Saavedra y que constituían una riqueza fabulosa.  
—Debo hacer algo,—prosiguió diciendo Saavedra,—pero me encuentro en el apuro de que no sé hacer nada más que viajar, pasando las noches al aire libre, durmiendo al son de los rugidos de las fieras, y despertando para defenderme de las alevosas acometidas de los salvajes.

mujeres la envidiaron! y su hija salieron del mundo.  
—¿Cuántas veces me he acordado de usted en su carruaje, y cómo se movió en su movimiento, y cómo me acordé á su padre, diciéndome:  
—¡Me caso!  
—¿Qué estás diciendo?  
—Con Saavedra...  
—¡Con Saavedra!  
—Y muy pronto.  
—Pero...  
—¡Soy feliz!  
El banquero, aturrido, no acertaba á pronunciar una palabra.  
Su hija prosiguió diciendo:  
—Pues ya puedes considerar á Andrés como persona de la familia. Entre padres é hijos se arreglan las cuentas fácilmente.  
—¡Adela!  
—Vamos á descansar, á dormir, y mañana hablaremos.

# Pectoral de Cereza

del Dr. AYER

## Para Resfriados, Toses, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más aflictiva, palia la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

**PRIMER PREMIO EN LAS**  
Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.  
Preparado por el Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

ALICANTINE  
 PLAN, POLITICO Y DE INFORMACION  
 DOS EDICIONES DIARIAS  
 En el momento de este periódico, Pocos se han hecho todavía los preparativos para el próximo arreglo.

### Banco Vitalicio de Cataluña

LA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

Domicilio en Barcelona: ANCHA 64

CAPITAL DE GARANTIA: 10.000.000 DE PTAS.

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1894, 98.517.284'28.  
 Sinistros pagados hasta la fecha, 4.103.914'58 pesetas.  
 En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.  
 Inspector en Andalucía y Extremadura, D. Manuel Macías.—Subinspector, D. Miguel Pimentel.—Agentes, D. Pedro Vico, D. Sebastian Viera, D. José María Aguilar y D. Julio Gonzales.

Delegación en Huelva, calle del Puerto [núm. 25

### A los que padecan del estómago

Doble magnesia incaleórica, antibiliosa, aer-áica y eff-rescente, preparada por R. Hernandez, farmacéutico, Calle Mayor 23, Madrid.

Más de 30 años de éxito confirman los buenos resultados obtenidos con el uso de nuestra magnesia en los padecimientos del estómago, corrigiendo con facilidad las gastralgias, malas digestiones ó digestiones difíciles, irritaciones, dolores de cabeza, vómitos, etc. etc., así como también el desarrollo de gases y excesiva secreción de la bilis.

Todos los preparados usados en dichas afecciones son desagradables é insolubles, inconveniente salvado por nosotros. Esta magnesia es una bebida gaseosa refrigerante, muy grata al paladar completamente soluble.

Precio 2'50 y 1'50 pesetas frasco por correo certificado. De venta en Madrid, calle Mayor, núm. 23. Por mayor, Sres. M. Garcia, Capellanes 1.—Ortiz, Preciados 52.—J. Hernandez y hermano, Jacometrezo 60.

## Salón de Peluquería y Perfumería

La Sra. Viuda de Pariente tiene el honor de hacer saber al distinguido público onubense que ha abierto de nuevo su antiguo y acreditado Salón de Peluquería y Perfumería, en el mismo local que ocupó antes, en la esquina de las calles Palacio y Monasterio.

En él encontrarán cuantos lo favorezcan, el esmerado servicio que ha distinguido siempre á esta casa.

**PRECIOS**

	Pesetas	Pesetas
Afeitarse	0,25	Singeing . . . . . 0,25
Cortar el pelo.	0,25	Cepillar la cabeza . . . . . 0,10
Champoo.	0,25	Lavar la cabeza á las señoras 2,00

## Máquinas de coser

DE LANCE

De mano y punto de cadeneta á tresduros; de mano doble pespunte, desde cinco duros; de pie, fabricación alemana, desde seis duros; id. de pie, de la Compañía «Singer», desde ocho duros en adelante; grandes, industriales y de brazo para sastres y zapateros, á quince duros.

Núñez Palomo y Compañía, mecánicos, Huelva

10 por 100 de comisión á los agentes de esta provincia y la de Badajoz que trabajen con éxito.

REFERENCIAS.—Imprenta de «La Crónica», Bocas 2; almacén de comestibles, Duque de la Victoria 5 y calle Odriel 35 y 47, Huelva. Se compran bicicletas y triciclos usados.—Taller, ODIEL, núm. 47.

## EL INDUSTRIAL ESPAÑOL

(CONCEPCION, 7, HUELVA)

SUCURSAL DE LA GRAN FABRICA DE CALZADO DE FRANCISCO CHICO GANGA

SIERPES, 33 SEVILLA

En este Establecimiento, montado con todos los adelantos conocidos hasta el día, y siendo uno de los principales de España, encontrarán todos los que lo visiten un elegante y variado surtido en todo lo perteneciente al ramo de zapatería. Tratándose de un industrial de tanto crédito, no solo en esta población, sino en toda España, de una manufactura que está reconocida como la más perfecta que se fabrica en el país son excusados todos los elogios, bastando consignar el favor que le dispensa el público.

## CAFÉ DE LA CAMPANA

Este acreditado establecimiento, que cuenta muchos años de existencia, viéndose siempre extraordinariamente favorecido en vista del inmejorable café y excelentes bebidas que en él se expenden, ha vuelto á abrirse al público á cargo de nuevo dueño, que ofrece corresponder á las distinciones de sus favorecedores, sin omitir ni gastos ni sacrificios conducentes á sostener el buen crédito de que viene precedido, sufriendo al mismo tiempo cualquier falta que se le indique.

Se garantiza el mayor esmero y agrado en el servicio.

CAFÉ Á 0'20 PESETAS LA TAZA  
SAGASTA, 48

## COLEGIO DE SANTA ISABEL

INCORPORADO  
LA INSTITUTO PROVINCIAL

Primera enseñanza de párvulos, elemental y superior.  
 Segunda enseñanza; preparación para carreras especiales.  
 Enseñanza de adorno y recreo.  
 Pidanse catálogos.

Fuerte, 35, Huelva

Justo Fernández Izquierdo  
SACRAMENTO, 2.—MADRID

Dentición infalible  
 Lo saben las madres: ningún niño muere en la época de la dentición. Elixir de Fernández Izquierdo. Caja, 8 pesetas. Se remite por 14 reales.

Calenturas intermitentes  
 Se curan con las Píldoras febrífugas infalibles de Fernández Izquierdo. Caja, 6 pesetas para fiebres rebeldes, y 3 pesetas para fiebres benignas. Por 2 reales más se remiten. Para evitar falsificaciones é imitaciones que nada curan, todas nuestras cajas de DENTICIONA y PILDORAS llevan una contraseña especial: «La letra y marca son en relieve.» Desechar las que no tengan esta contraseña.

CALLE DEL SACRAMENTO, NÚM. 2, BOTICA MADRID

En la redacción de este periódico se admiten esquelas mortuorias desde las diez de la tarde hasta las dos de la madrugada, á precios convencionales. Dos ediciones diarias.

**COGNAC**  
Finca Moguer

L. JIMENEZ Y CA  
MOGUER

HUELVA

Comercencia con las mejores marcas extranjeras absoluta pureza y elaboración esmerada.  
 Adase en Hoteles, Cafés, tiendas de liciores y ultramarinos.  
 Se conceden representaciones y depósitos en provincias.

¿Quién pasando por Huelva NO VISITA EL PASAJE DE ZAFRA HAY RESTAURANT

### PARA ENFERMEDADES URINARIAS

## SÁNDALO PIZÁ

### MIL PESETAS

al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que cure más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Diez y siete años de éxito. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos dignamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Pizá del Pinar, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

## Gran Hotel del Nuevo Mundo

DE CALLE CALLEJO

CALLES SAGASTA, 56 y 58, y ZAFRA, 2 y 4  
HUELVA

Esta acreditada Fonda, la primera de la Capital y su provincia, dispone de magnificas habitaciones con vistas á la calle y amuebladas con verdadero gusto.  
 Elegante servicio, comida servida á la lista con abundancia y buena condimentación.  
 Así se explica que sea la más favorecida por el público, á pesar de no llevar más que seis meses de existencia.  
 Grandes comodidades para la temporada de verano.

SAGASTA, 56 y 58 y ZAFRA, 2 y 4

## PASTILLAS BONAL

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Estas pastillas las recomiendan eminentes profesores, porque reúnen á la acción calmante, tónica y anestésica de la cocaina, la estringente y antipérida de los compuestos bóricos y eliminadora del clorato sódico. Son, pues, de utilidad incontestable en las anginas, ronqueras, tos y en todas las inflamaciones de la boca y garganta, ya sean crónicas ó agudas.

Nota.—Tenemos preparadas pastillas de cocaina y menthol. De cocaina, codeína y menthol, para cuando los señores médicos las consideren indicadas. Pidanse en todas las farmacias y droguerías. En Madrid: Farmacia del Doctor Bonald, Núñez de Arce 17, antes Gorguera.

Muy barato y en buen uso

Están á la venta un volante de madera de 2 metros diámetro con su caballete en condiciones de servicio. 115 kilogramos de correa de transmisión, de 75 milímetros ancho, 8 de grueso y de 4 por 5 id.; una buena máquina de tallar inglesa y otros artículos. Darán razón en esta Administración.

## LA GADITANA

Excelente cerveza Pilsener

Precios: Doce de botellas, 6 pesetas; media, 3, devolviendo los cascos.  
 Representante para Huelva y su provincia:  
 SALVADOR MORA  
 Garcí-Fernández, 2, Huelva

## A LOS COSECHEROS DE VINOS

D. Manuel Chaves Montiel, comisionista y consignatario en esta plaza, compra grandes y pequeñas partidas de vino para exportarlas.  
 Dirjansen á él los que deseen vender sus cosechas.  
 Calle Carretera Odriel, núm. 155

## TOS

Se modifican ó curan con rapidez los catarros, bronquitis, coqueluche y todas las afecciones del pecho y aparato respiratorio, con el uso del Jarabe Pectoral de R. Hernandez. De venta en Madrid Mayor 23, Farmacia.  
 Por mayor: M. Garcia Capellanes, 1. J. Hernandez y Hermano, Jacometrezo 60, y J. Ortiz, Preciados 52, Madrid.

## MANUEL TORRES LIBRERIA

y centro general de suscripciones

Se sirven y completan toda clase de obras.—Obras á plazo, venta de periódicos de todas clases. Bocas, 12, Huelva.  
 Remuneraciones y Sellos de cañonchou

## Tónico-genitales del Dr. Morale

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la debilidad espermatoria y esterilidad.  
 Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean.  
 Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.

Doctor Morales, Carretes 39  
Madrid

## Se vende

Una magnífica estantería y todos los enseres propios para un establecimiento de bebidas.  
 En la calle Bocas num. 2 dan razón y precios.

HUELVA

## Casas en venta

Dos bien acondicionadas, situadas una en la calle Enmedio, número 5 y otra á su espalda, calle Fernando el Católico, número 10.  
 En las mismas dan razón.

## SE VENDE

á voluntad de su dueño, una casa de planta baja en la calle Montrocal de esta población, propia para casa habitación y gallanía, sin número de gobierno.  
 Para tratar de su venta dirjansen al encargado del almacén de vinos La Mezquita, calle Ricos, número 4.

## CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas á 3 y 5 ptas. caja. Se remiten por correo á todas partes.  
 Doctor Morales, Carretes 39  
Madrid

—Pues que á tal punto llega la bondad de usted...  
 —Es mi obligación.  
 —Si á usted le parece bien, nos ocuparemos de la segunda parte de este asunto.  
 —No adivino...  
 —Es usted excesivamente delicado, y como sé que en cuestiones de interés no transige nunca, me veo obligado á hablar de lo que más me desagrada. Dueño es usted de una fortuna respetable, y ha de querer dar á su hija una dote de consideración.  
 —Aunque no la necesita, porque usted es muy rico, siquiera por decoro...  
 —Sí, debe constar que así lo hace usted.  
 —Y lo haré.  
 —Pero es el caso que yo me veo en un gran compromiso.  
 —No comprendo...  
 —¿Qué haré con el dinero?... Mire usted, dijo Saavedra, sacando unos papeles y mostrándolos al banquero, —lea usted... millones, y millones y millones, sin otra condición que la aprobación de usted.  
 —Me lo ha dicho.  
 —Así ha cumplido mi deseo, y como usted ya me conoce y no necesita tiempo para reflexionar, podrá usted decirme si puedo considerarme dichoso, y en la inteligencia de que deseo ver cuanto antes satisfechas mis aspiraciones, que quien mucho antes se ha visto obligado á esperar, no tiene paciencia cuando los obstáculos desaparecen.  
 De manera extraña hago mi petición; pero ya sabe usted que soy algo extravagante.  
 —Señor de Saavedra,—respondió el banquero,—mi contestación no puede ser otra que darle á usted las gracias por haber considerado á mi hija capaz para hacer dichoso á un hombre. Los padres somos egoístas, y yo quisiera tenerla siempre á mi lado; pero no es posible.  
 —¡Soy feliz!  
 —En cuanto á la época del casamiento, no es cosa mía, y yo aprobaré lo que ustedes dispongan.

ponderme, sin otra condición que la aprobación de usted.  
 —Me lo ha dicho.  
 —Así ha cumplido mi deseo, y como usted ya me conoce y no necesita tiempo para reflexionar, podrá usted decirme si puedo considerarme dichoso, y en la inteligencia de que deseo ver cuanto antes satisfechas mis aspiraciones, que quien mucho antes se ha visto obligado á esperar, no tiene paciencia cuando los obstáculos desaparecen.  
 De manera extraña hago mi petición; pero ya sabe usted que soy algo extravagante.  
 —Señor de Saavedra,—respondió el banquero,—mi contestación no puede ser otra que darle á usted las gracias por haber considerado á mi hija capaz para hacer dichoso á un hombre. Los padres somos egoístas, y yo quisiera tenerla siempre á mi lado; pero no es posible.  
 —¡Soy feliz!  
 —En cuanto á la época del casamiento, no es cosa mía, y yo aprobaré lo que ustedes dispongan.

Estaba pálido y ojoso; su frente se contraía más que otras veces, y en su mirada había algo que no tenía fácil explicación.  
 Su aparente calma era encubridora de la borrasca que agitaba su espíritu.  
 Procuraremos dar á conocer sus ideas con la claridad que nos sea posible aunque no con el orden que desearíamos.  
 No comprendía el severo padre cómo su hija se atrevía á casarse estando deshonrada y teniendo un hijo.  
 ¿No era criminal este proceder?  
 ¿Acaso no había quedado un solo sentimiento noble en el alma de Adela?  
 Temblaba D. Pedro al hacerse esta pregunta: era padre y se resistía á creer que su hija se hubiese depravado.  
 Necesitaba una explicación para defenderla, y creyó encontrarla suponiendo que la joven violentaba su conciencia y hacía un inmenso sacrificio por salvar á su padre.

Estaba pálido y ojoso; su frente se contraía más que otras veces, y en su mirada había algo que no tenía fácil explicación.  
 Su aparente calma era encubridora de la borrasca que agitaba su espíritu.  
 Procuraremos dar á conocer sus ideas con la claridad que nos sea posible aunque no con el orden que desearíamos.  
 No comprendía el severo padre cómo su hija se atrevía á casarse estando deshonrada y teniendo un hijo.  
 ¿No era criminal este proceder?  
 ¿Acaso no había quedado un solo sentimiento noble en el alma de Adela?  
 Temblaba D. Pedro al hacerse esta pregunta: era padre y se resistía á creer que su hija se hubiese depravado.  
 Necesitaba una explicación para defenderla, y creyó encontrarla suponiendo que la joven violentaba su conciencia y hacía un inmenso sacrificio por salvar á su padre.